

[开学季·作业]

□文/半岛全媒体记者 孙雅琴
图/半岛全媒体记者 孟达

2月12日,全市中小學生集中报到。在新学期正式开始之前,除了发放新书、打扫卫生、安全教育之外,学生们上交的特色寒假作业也成为一大亮点。记者调查了解,今年各校寒假作业,打破形式单一的答题写作业形式,玩起了形式多样的特色作业。有的学校主打传统文化;有的学校引导学生学以致用,当起小小发明家;还有的学校制作了“寒假生活菜单”,借鉴大学选课模式,让学生可以“私人订制”。

►四方实验小学里,学生们展示假期在家里制作的海洋主题作品。



寒假作业上交,不少“动手动脚”

有的做手工、有的去实践,打破单一的答题写作业形式

■老传统 学民俗讲家风,制作手工艺

青岛湖岛小学围绕着传统文化、春节习俗给学生布置了一道道寒假作业。2月12日上午,湖岛小学的学生们每人都准备了丰富的寒假作品进行展示,有串珠葫芦、中国结、红灯笼等等,这些都是孩子们假期里制作的。四年级学生王洪基说,他在假期里每天坚持背诵5首古诗,还了解了很多关于春节的文化习俗,比如为什么要吃饺子,为什么要大扫除等等。“在学校里我们就上过传统文化的手工艺课,寒假在家里我还制作了一些中国结、串珠葫芦等,把它们送给亲戚朋友,他们都可开心了。”

“这些作业不仅能够提高学生的动手能力、审美能力,也能促进学生的创新性思维发展,同时还增进了学生对中国传统文化的了解。”湖岛小学校长马晖给记者介绍说。

除了传统文化习俗,家家家训也成为学生寒假作业里的一部分。青岛宁安路小学给学生布置的寒假作业是:与父母共享家风小故事。“我们家风的主题是‘孝顺’,每一季新鲜水果下来的时候,我的爸爸妈妈都会先买给老人们,他们的这些做法也让我知道了应该如何孝敬父母。”四年级二班学生徐艺霏说。

■讲实践 把绿色出行当成课题研究

这个假期里,孩子们笔头作业减少,但“动手动脚”的作业却明显增多,五花八门的社会实践活动也让孩子们在假期里过足了瘾。青岛四方实验小学给孩子们布置了一系列实践调查类作业。市场上各类防雾霾口罩到底有何功效?乘坐公交车、地铁等绿色出行方式的人群比例有多少?“这些探究性调查类实践活动让孩子们带着疑问去参与,不同的小组负责不同的主题,返校之后,他们再把调查结果与同学们分享,大家都能够有所收获。”四方实验小学德育主任方娜介绍。

记者采访了解,负责绿色出行调查的小组在商场、车站等公共场所共搜集了60份问卷调查数据,并进行了汇总。其中涉及被调查人年龄段、乘坐交通工具首

选、选择交通工具的目的、影响交通工具选择的因素等等,根据这些数据,孩子们还将形成书面调查报告与大家分享。

青岛桦川路小学学生们的寒假作业里有一门“学以致用看我的”深受大家的欢迎。这门作业主要是鼓励孩子们学以致用,通过奇思妙想制作一个个小发明、小创造。六年级一班的王竹青说,她在妈妈做馒头的时候了解到酵母可以使馒头变大,所以她就在想那酵母可不可以给气球充气呢?王竹青进行了多次尝试后发现,把酵母和糖一起放入瓶中,再加入热水搅拌均匀。这时把气球套在瓶口上,过了一会,果然气球被吹了起来。

■拼创意 有“阅读存折”,还有“空中课堂”

为了增强学生完成寒假作业的主动性,很多学校、老师都发挥奇思妙想,激发孩子的学习兴趣。为了让孩子多读书,青岛上清路小学三年级二班家委会想出了“阅读存折”的好点子,假期里孩子每天至少要阅读30分钟,阅读多于这个时间的孩子,则可以在家长的监督下往“阅读存折”里存钱,少于这个时间的则要扣钱,新学期开始后,每个班都将进行评比,选出“阅读小明星”。“假期里我每天都阅读两个小时,现在我‘阅读存折’里的时间可多了,我要继续加油!”李晨毓小朋友告诉记者。

崂山区第二实验小学把寒假作业设计成了“寒假生活菜单”,里面包含练习书法、学做一道菜、学习一种新技能、出门旅行、新年大扫除、新年大采购、读《上下五千年》、观看纪录片等十几种选修作业,每一门作业都对应着不同的学分,要求孩子们寒假当中要修够10个学分。“孩子们可以从中任选几门自己感兴趣的作业完成,借鉴大学校园里的选课制,让孩子们寒假生活过得充实而有乐趣。”崂山实验二小相关负责人介绍。

还有青岛宜阳路小学,在假期里打造起了“空中课堂”,每周都有书法老师在微信公众号里通过视频教学生写字,每期课程结束之后,学生都要根据老师指导,完成新的书法作业交给班主任。而在下一期的视频课程中,书法老师会针对其中的优秀作业,进行展示和进一步指导。

4682名学生新校区开启新梦想

五所新建高中新学期迎新主人,今年秋季入学将全部进新校就读

□半岛全媒体记者 魏海洋 实习生 陈晓蕾 报道

本报2月12日讯 2月12日,全市中小學生开学报到。青岛六中、青岛九中、青岛三十九中、青岛实验高级中学和青岛十九中这五所新建高中迎来了首批学生,高一高二共4682名学生进入新校开始学习生活,先进的教育教学设施和宽敞的教学空间都将为新高考改革奠定基础,也将为学生们展开一片广阔的发展空间。

五所新建高中建设标准一流,每所学校占地260亩左右,建设规模和硬件设施堪比国内一流大学,完全投入使用后,将提供一万三千多个优质

学位,有力改善了青岛高中学校整体办学条件,极大提升了育人环境质量,对缓解高中入学压力、构建青岛教育新格局起到强有力的支撑,必将推动青岛教育事业实现新发展、新跨越。

为确保学生身心健康,更好发挥新校舍的功效,五所新建高中不断完善新校设施设备及管理服务保障机制,2017年春季开学各校高一高二共4682名学生将全部在新校开始学习生活,到2017年秋季入学时,五所学校三个年级所有学生都将在新校区学习生活,与此同时,五所学校除了面向市内三区招生外,还将在学校所在区市招收部分生源,以实现优质教育资源共享。

保障

温馨巴士增运力,对接学生客流

□半岛全媒体记者 付晓晓 通讯员 袁灵秀 张文慧 报道

本报2月12日讯 春节过后,各驻青高校陆续开学,全市中小学也迎来开学季。记者从交运温馨巴士获悉,即日起,交运温馨巴士将加密途经火车站、长途汽车站、流亭机场等客运枢纽站和各大高校的613路、617路、

672路、隧道7路等30余条公交线路的发车班次,途经金门路小学、宁夏路小学、15中、65中等30余所中小学公交线路的发车间隔也将缩短,保障学生顺利乘车。另外,为保障12万名乘车学生平安开学,交运温馨校车日前已陆续对1800辆校车进行“体检”,为开学当天运行做足准备。

开学季,交警严查校车违法

□半岛全媒体记者 尹彦鑫 通讯员 刘健 王友科 报道

本报2月12日讯 为进一步做好新一年辖区学生的交通安全守护工作,2月10日下午,市北交警大队车管所到交运温馨校车有限公司,对市北辖区27辆校车进行开学前安全临检,重点检查了校车逃生锤、安全门、灭火器等安全装置;同时对驾驶员和随车护导师进行安全教育、与公司安全负责人就校车运行路线和站点设置

进行沟通,确保开学后运营安全。据市北交警大队大队长黄祥荣介绍,中小学开学后,市北交警大队将采取重点路段线上巡,重点时段点上查,重点车辆面上控的勤务模式,建立点、线、面立体式管控体系。将定点整治和巡逻管控相结合,市北交警大队根据学校作息时间,在每天早中晚上放学高峰时段,安排交警在各学校门前及周边道路主要路口设立固定检查点,对过往校车实行“逢车必查,逢违必纠”。